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Usted es el jefe de estación y se encuentra con las siguientes situaciones:

1.  La  estación  en  la  que

trabaja tiene tres vías.  El

tren de la vía 1 pasa cada

6  minutos,  el  tren  de  la

vía 2 pasa cada 8 minutos

y el tren de la vía 3 pasa

cada 10 minutos. Si a las

9:00 han salido los trenes

simultáneamente  de  las

tres vías. ¿A qué hora volverán a coincidir los tres trenes en los andenes de la estación? (1 punto)

Para resolver el ejercicio planteado, se puede realizar de diferentes formas:

Método 1. Calcular el mínimo común múltiplo entre 6, 8 y 10.

Teniendo en cuenta la descomposición de los valores:

6 = 3·2

8 = 23

10 = 2·5

mcm (6,8,10) = 3 · 5 · 23  = 120

Método 2. Buscar los múltiplos comunes entre los valores 6, 8 y 10. Se puede realizar buscando 

escribiendo todos los múltiplos o bien centrarse en los múltiplos de 6 y 8 que acaben en 0, puesto 

que los múltiplos de 10 siempre acaban en 0.

M(6) = 30, 60, 90, 120, 150…

M(8) = 40, 80, 120, 160 …

M(10) = 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100, 110, 120, 130, 140 ...

Los trenes volverán a coincidir pasados 120 minutos, es decir, tras las 2 horas de haber coincidido.



Si han coincidido a las 9 horas, y tardarán 2 horas en volver a coincidir, serán las 11 horas.

2. La sala de máquinas del tren alcanza una temperatura de 32ºC. Si la temperatura

exterior a las 8 de la mañana es de -5ºC. Calcule la diferencia de temperatura entre el

interior de la sala de máquinas y el exterior del tren. (1 punto)

El ejercicio se puede resolver de diferentes formas:

Método 1. Mediante la operación matemática.

32 - (-5) = 37 ºC

Método 2. Mediante la representación en la recta numérica.

 

             5 + 32 = 37 ºC

3. Tres grupos de niños y niñas han cogido el tren para ir de excursión. Cada grupo

ha elegido las siguientes opciones de pago:  

Grupo A: 4 bonos de 10 viajes

Grupo B: 20 billetes de ida y vuelta

Grupo C: 40 billetes individuales

Teniendo en cuenta las tarifas:

Tarifas

Billete sencillo 1,35 €

Billete Ida y vuelta 2,20 €

Bono 10 viajes 10,90 €

a) Calcule el gasto que realiza cada grupo. (0,5 puntos)

Grupo  A

4 · 10,90 = 43,6 €

Grupo B



20 · 2,20 = 44 €

Grupo C

40 · 1,35 = 54 €

b) ¿Cuál es la diferencia de gasto entre los tres grupos? (0,5 puntos)

La opción más económica es la elegida por el grupo A (43,6 €).

El grupo B ha pagado 0,4 € más que el grupo A y el grupo C ha pagado 10,4 € más que el grupo A y

10 € más que el grupo B.  

4.  Como  medida  para  promocionar  el  uso  de  transporte  público,  durante  los

próximos meses se aplica un descuento del 30% en los billetes sencillos y del 40%

en los bonos. Calcule el precio final de los billetes sencillos y de los bonos sabiendo que

el billete sencillo costaba 1,35 € y el bono mensual tenía un precio de 37,8 €.  (1 punto)

El ejercicio se puede resolver de diferentes formas:

Método 1. Cálculo del porcentaje y el posterior descuento sobre el precio inicial.

Billete sencillo:

30% de 1,35 €

0,30 · 1,35 = 0,40

1,35 – 0,40 = 0,95 €

Bono mensual

40% de 37,8 €

0,40 · 37,8 = 15,12

37,8 – 15,12 = 22,68 €

Método 2. Cálculo del porcentaje pagado.

Billete sencillo:

30% de descuento, supone el pago del 70% de 1,35 €

0,70 · 1,35 =  0,95 €

Bono mensual

40% de descuento, supone el pago del 60% de 37,8 €

0,60 · 37,8 =  22,68 €

Método 3. Cálculo de la fracción que supone el porcentaje y posterior descuento sobre el 

precio inicial.



Billete sencillo:

30 %= 30
100

·1,35=0,40 ;1,35−0,40=0,95 €

Bono mensual:

40 %= 40
100

· 37,8=15,12 ;37,8−15,12=22,68 €

5. De los 324 asientos que dispone un tren, se han quedado vacíos 39 asientos.

a) ¿Qué porcentaje de billetes no se ha vendido? (0,50 puntos)

Para calcular el porcentaje se relaciona la cantidad de asientos vacíos sobre el total de asientos.

39
324

· 100=12,04 % de billetes no se ha vendido.

b) ¿Qué cantidad de billetes se ha vendido? (0,25 puntos)

324 – 39 = 285 billetes se ha vendido

c) ¿Qué porcentaje de billetes se ha vendido? (0,25 puntos)

Existe 2 formas para poder resolver el problema propuesto:

Método 1. Calcular el porcentaje de los billetes vendidos en relación con el total de billetes.

285
324

· 100=87,96 %

Método 2. Calcular la diferencia entre el porcentaje de billetes no vendidos y el total.

100 - 12,04  = 87,96 %

6. Cada tren tiene una capacidad de 324 personas.  Hoy se han vendido 3/9 de los

billetes.

a) ¿Cuántos billetes se han vendido? (0,75 puntos)

3
9

de 324=3 ·324
9

=108billetesvendidos 

b) ¿Cuántos asientos quedarán vacíos? (0,25 puntos)

324 – 108 = 216 asientos quedan vacíos.



7.  La  ocupación  de  cada  uno  de  los  vagones  respecto  al  total  del  tren  es  la

siguiente:

Vagón 1 1
10

Vagón 2 2
5

Vagón 3 3
20

Vagón 4 1
4

a) Ordene los vagones de menor a mayor ocupación. (0,5 puntos)

El problema se puede resolver de diferentes formas.

Método 1. Comparar fracciones, para ello éstas deben tener el mismo denominador. Será 

necesario obtener un múltiplo común de 10, 5, 20 y 4. Posteriormente escribir las 

fracciones equivalentes.

Si se utiliza la descomposición factorial y posterior búsqueda de mínimo común múltiplo 

de los valores:

10 = 2 · 5

5 = 5

20 = 5 · 22

4 = 22

mcm (10, 5, 20, 4) = 5 · 22  = 20

o bien buscando múltiplos comunes:

M(10) = 20, 30, 40, 50, 60, 70 ...

M(5) = 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40 ...

M(20)= 40, 60, 80 ...

M(4) = 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32...

Las fracciones equivalentes son las siguientes:

1
10

= 2
20

;
2
5
= 8

20
;

3
20

= 3
20

;
1
4
= 5

20

Ordenadas las fracciones de menor a mayor:

2
20

< 2
20

< 5
20

< 8
20

Utilizando las fracciones iniciales, de menor a mayor ocupación:

1
10

< 3
20

< 1
4
< 2

5

Haciendo referencia a los vagones:



vagón 1 < vagón 3 < vagón 4 < vagón 2

Método 2. Pasar a número decimal las fracciones y comparar valores.

1
10

=0,10 ;
2
5
=0,4 ;

3
20

=0,15;
1
4
=0,25

Ordenando los valores:

0,10< 0,15<0,25<0,4

Haciendo referencia a los vagones:

vagón 1 < vagón 3 < vagón 4 < vagón 2

b) ¿Cuál es la ocupación total del tren? (0,5 puntos)

Se puede resolver de las siguientes formas:

Método 1. Sumando las fracciones.

1
10

+ 2
5
+ 3

20
+ 1

4
= 2

20
+ 8

20
+ 3

20
+ 5

20
=18

20

Método 2. Sumando los valores decimales.

0,1 + 0,4 + 0,15 + 0,25 = 0,9

El valor se puede expresar como 0,9, 9/10 o bien 90% de ocupación.

8. El número de personas que han utilizado el tren durante el mes de marzo ha sido

2  625.  La  cuarta  semana  lo  ha  utilizado  el  doble  de  personas  que  la  segunda

semana, la tercera semana el doble de la cuarta y la primera el doble de la tercera.

Exprese  esta  situación  en  forma  de  ecuación  y  utilícela  para  averiguar  a  cuántas

personas utilizaron cada semana el tren.

La situación descrita en el enunciado se puede describir:

Semana 1 8x

Semana 2 x

Semana 3 4x

Semana 4 2x

Utilizando la expresión para cada semana, y despejando la incógnita, se obtiene el valor 

de x:



8x+x+4 x+2 x=5250
15 x=2625

x=
2625
15

x=175

Así pues, el valor de personas que han utilizado el transporte por semana:

Semana 1 8x 1400

Semana 2 x 175

Semana 3 4x 700

Semana 4 2x 350

9. Cada vagón de tren tiene 4 ventanas por lado. Se decide colocar una cortina en

cada una de las ventanas del vagón.  

a) Calcule cuál es la superficie de la ventana si las dimensiones son 70 x 81 cm.

(0,5 puntos)

La ventana tiene forma de rectángulo, por lo tanto, A = base · altura

A= 70 · 81 = 5 670 cm²

b) El precio de la tela para cubrir las ventanas es de 16,75 € /m² . ¿A cuánto ascenderá el

coste para cubrir todas las ventanas del vagón?  (0,5 puntos)

En cada vagón hay 8 ventanas.

A total = 5 670 cm² · 8 = 45 360 cm² = 4,536 m²

Coste total = 4,536 m²  ·   16,75 € /m²  = 75,97 €

10. A lo largo de la semana se ha anotado el número de personas que han utilizado

el servicio de tren.

Día de la semana N.º de viajeros

Lunes 54

Martes 63

Miércoles 72

Jueves 48

Viernes 59

Sábado 36

Domingo 28

Calcule la media aritmética de los pasajeros que han utilizado el tren durante la semana

de estudio. (1 punto)



X̄=54+63+72+48+59+36+28
7

=360
7

=51,43 pasajeros

 


